

银川市16所试点校安装防欺凌智能系统

可识别30种语音关键词

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)7月20日,记者从银川市教育局获悉,今年,银川市将试点安装校园防欺凌智能系统作为优质教育“连心”实事之一,投入120余万元,在银川市第六中学等16所试点校安装800套防欺凌语音智能识别系统,可识别30种语音关键词,用科技守护学生身心

本报讯(记者 马雨馨)7月19日,记者从中卫市林业和草原局获悉,近期该局积极开展爱鸟护鸟行动,持续加大鸟类救助力度,通过科学施救与悉心照料,其中18只已重返自然。

“为确保救助及时高效,我们始终保持24小时救助热线畅通。”中卫市林业和草原局野生动物救护中心主任林学芳介绍,无论是市民发现求助、110转警,还是相关部门通报的受伤、病弱、受困鸟类信息,工作人员都会第一时间详细记录发现地点、鸟类状态及联系人信息,确保快速响应。每次抵达现场后,工作人员会根据鸟类体型、性情及伤情采取低应激救助方式,避免造成二次伤害;同步开展基础检查,评估其精神状态、呼吸、伤势及体温等,必要时联系专业兽医实施紧急救治,为后续康复奠基础。

眼下正值幼鸟孵化高峰期,救护中心近期接收的17只幼鸟中,既有红隼、雨燕等野生雏鸟,也包括3只出壳仅10天左右的家燕幼鸟。”林学芳说,由于这些幼鸟无法自主进食,工作人员便根据不同物种的饮食习性和营养需求,量身定制喂养方案:为雨燕准备高蛋白昆虫饲料,为红隼调配鲜肉糜,每日定时定量投喂。经过精心照料,部分雨燕已具备野外生存能力,被成功放归自然;剩余的7只红隼幼鸟、7只凤头蜂鹰及其他国家二级保护鸟类,正接受

音分析设备,识别“打架”“救命”等30种语音关键词,识别后触发警报,报警信息会第一时间传给学校保安室和相关负责人,保安室通过总控平台,喊话制止,值班老师也会立即赶赴现场查看。”银川市教育局相关负责人介绍。

目前,安装工作正在紧锣密鼓进行中,计

划暑假16所试点校全部安装完成。此外,银川市还投入40万元为市直属的55所中小学、幼儿园升级校园“一键报警”系统,升级后系统直接接入110指挥平台,缩短应急反应时间。银川市还计划在市直属初中学校全部安装防欺凌语音智能识别系统,利用“人防”加“技防”手段,有效预防校园欺凌,保障校园安全。

中卫市劳动人事争议仲裁院获全国表彰

本报讯(记者 马照刚)近日,人力资源和社会保障部联合司法部、全国总工会等五部门发布通报表扬名单,中卫市劳动人事争议仲裁院荣膺“2024年度工作突出劳动人事争议仲裁机构”称号。

中卫市劳动人事争议仲裁院以“快审精裁”提效率,创新建立案件繁简分流机制,简易案件驶入“速裁快车道”,平均结案周期大幅缩短15日;对复杂案件则组建专家团队研讨,并与法院保持裁判尺度统一。近3年,案件审结率始终稳定在99%以上。

同时,该院更着力打造“立体解纷链”,通过“纵向联动”贯通基层调解资源,实现重大纠纷即时响应;“横向协同”法院、司法、工会等多部门,推行“三调一裁”模式,年均成功调解纠纷800余件,调撤率保持在80%以上,实现“一站式接收、全链条化解”。

聚焦劳动者急难愁盼,该院开辟农民工工资争议维权“绿色通道”,实行优先立案、审理、结案“三优先”原则,常态化开展“青年仲裁员联系企业”等活动,年均举办公益宣讲超50场次,以贴心服务拉近仲裁与群众的距离。

中卫硒砂瓜远销阿联酋400吨

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿)“真是石缝中长出来的珍品啊!”7月17日,阿拉伯联合酋长国温州超市采购总监周强在中卫硒砂瓜山主产区选购,他抱起20斤以上的硒砂瓜高兴地说。周强从迪拜赶到宁夏中卫,只为让海外华人吃上新鲜的中卫硒砂瓜。

切开硒砂瓜,粉红色的瓜瓤映入眼帘,口感甘甜爽口。周强表示,比起印度西瓜、伊朗西瓜,中卫硒砂瓜更具有市场竞争优势,今年通过陆海运输方式拓展中卫硒砂瓜出口阿联酋超销售20柜400吨。

“中卫硒砂瓜之所以备受青睐,缘于其独特的生长环境。”中卫市商务局电商(外贸)科科长陆惠远说。中卫环香山地区年均降水量200毫米左右,平均蒸发量2000毫米以上,良好的光热水土资源和富含硒、锌等微量元素的砂石资源,为发展硒砂瓜产业提供了得天独厚的自然条件,产出的硒砂瓜获得中国驰名商标、国家地理标志农产品等殊荣,2024年跻身“中国果品区域公用品牌最具市场价值20强”。中卫市全面推行的“中”字标专用标识,实现“一瓜一标、一年一印”,扫码就能看见它的“前世今生”;在哪块砂田生长、何时开花结果、经过哪些检测程序。科技化的防伪溯源手段将助力硒砂瓜的故事更加生动、形象更加鲜活、文化更加深入人心。

“今年,市商务局、中卫海关联合推动硒砂瓜国际市场销售工作,帮助企业办理了中卫硒砂瓜出口原产地基地备案和包装厂备案,拿到了硒砂瓜准予出口‘证书’。我们出口备案3000亩硒砂瓜种植基地。”宁夏小台丰蔬菜种植有限责任公司负责人孙波说。

“我们将持续联合中卫海关、中卫市农业农村局等部门拓展硒砂瓜出口,赋能品牌走出国门,实现农民增产增收。”陆惠远表示。

《跟着课本去旅行》取景中宁县黄羊古落

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李萌)7月17日,湖南广电大型青少年研学美育综艺节目《跟着课本去旅行》栏目组走进中宁县黄羊古落旅游景区,将镜头对准当地黄羊钱鞭和中宁蒿子面制作技艺作为两大国家级非遗代表性项目,通过沉浸式拍摄,打开一段融合历史底蕴与民俗风情的文化之旅。

“黄羊古落以其悠久的历史和独特的文化内涵吸引着众多游客。这里不仅自然风光优美,更有丰富的人文景观。黄羊钱鞭和中宁蒿子面制作技艺作为两大国家级非遗代表性项目,源源不断地为这片土地注入活力。”黄羊古落旅游景区工作人员柳学斌介绍。

黄羊钱鞭是一门集武术与舞蹈于一体的民间艺术,距今已有500余年历史,源于明末清初的黄羊村——这里曾是游牧胜地、军事要地与丝路驿站,多元文化交融孕育了这一艺术瑰宝。而蒿子面则以复杂精细的制作工艺著称,从选粉到和面、擀面、切面,每一步都凝聚着中宁人的智慧与坚守,其细如发丝的外观、筋道爽滑的口感,不仅是味蕾盛宴,更承载着深厚的民俗文化。

在拍摄过程中,小演员们深入体验黄羊钱鞭的舞蹈动作,与自治区非遗代表性传承人刘自寿老师一起学习交流,感受这项独特运动。同时,小演员们也参与到蒿子面的制作中,从揉面、擀面到切面,亲身体验传统美食的制作工艺,了解其背后的文化内涵。“我亲自给孩子们展示蒿子面的制作技艺,手把手地教学,希望他们可以记住这道属于中宁的特色美食。”国家级非遗代表性传承人于振玲笑着说。

作为全国首档青少年研学美育综艺节目,《跟着课本去旅行》节目以义务教育教材为蓝本,带领青少年走进课本中描绘的历史场景、自然奇观与文化地标,通过实地探访、非遗体验、互动实践等方式,让知识从纸面跃入现实,实现“读万卷书”与“行万里路”的深度融合。

“相信借助《跟着课本去旅行》这一节目,黄羊古落的非遗将被进一步推向全国,从而更好地传承和弘扬这些宝贵的文化遗产。”该景区相关负责人表示。



“社区儿女”随叫随到

本报记者 杨超

7月18日早上,独居老人李星拨通了银川市西夏区怀远路街道赛马社区党委书记刘晓庆的电话,“刘书记,今天天气预报说下雨,你们能来家里,帮我翻个身吗?”

“好的,我马上过去。”刘晓庆一口应下,立刻赶往老人家中。见李星状况不佳,她当即联系社区医生上门诊疗,随后又拨打了120急救电话。整个过程中,社区的“临时儿女”始终守在老人身边,寸步不离。

赛马社区里,独居、空巢、高龄老年人有400余人。为进一步完善居家养老服务体系,赛马社区建立“临时儿女”服务机制,整合社区工作者、老党员、物业人员等力量,组建起“银龄守护服务队”,为31户独居老人实施一对一看护。这些“临时儿女”的电话号码被设置为老人手机紧急联络人,微信也常年置顶——老人遇到紧急情况,“临时儿女”们总能第一时间赶来解难。平时,“临时儿女”每天一个问候电话、每周一次上门探视,陪老人聊天、做家务、代买物品、送餐上门,把关怀融进点滴小事里。

88岁独居老人刘盘香的子女远在外地,近日她不慎摔倒,“临时儿女”丁冠中便成了她的“贴心人”,每天除了电话问候,还搀扶她在小区里散步、晒太阳。

89岁的程衣妮与肢体、智力均为二级残疾的儿子同住。一天,她的儿子突然拨打求助电话,不断重复说“妈,摔倒……”“临时儿女”赵雷等闻讯赶到其家中,原来是程衣妮不慎摔倒无法起身。大家立刻联系社区医生、老人的其他子女,将老人送往医院就诊。

“我们正推进‘服务标准化+个性化’双轨模式,既让‘临时儿女’像家人般精准捕捉老人的个性化需求,也不断提升‘临时儿女’服务理念和专业技能,让他们更懂老年人的心思,更能解决实际难题。”刘晓庆说。据统计,今年以来,“临时儿女”已累计服务372人次,用行动为老年人筑牢温暖防线。

本报讯(记者 赵磊)
7月20日,浙江晶盛机电股份有限公司下属公司宁夏创盛新材料科技有限公司年产60万片8英寸碳化硅衬底片配套晶圆项目,在银川经济技术开发区开工。

碳化硅已成为全球功率半导体和光学应用的重要基础材料,晶盛机电持续创新,实现了从6英寸、8英寸到12英寸的不断突破,并全面布局SiC芯片用的晶体生长、成型和抛光、检测、清洗、外延、离子注入等系列设备。宁夏创盛年产60万片8英寸碳化硅衬底片配套晶圆项目建成后,将形成“衬底—外延—器件—应用”的碳化硅全产业链条,推动银川经开区从光伏材料集聚区向半导体全产业链高地转化。

浙江晶盛机电股份有限公司董事长曹建伟说,从2020年开始,公司先后在银川实施了蓝宝石、石英坩埚、金刚线等8个项目,实现了“从单点领航到集群成链”。此次开工的项目建成后,银川将成为国内规模领先、技术顶尖的8英寸碳化硅晶圆生产基地。

银川经开区相关负责人说,管委会将以“项目为主”的理念,以最大的诚意、最优的服务、最实的举措,进一步优化营商环境,完善基础设施配套,全力以赴为企业发展“保驾护航”。真正实现企业心无旁骛谋发展、项目快马加鞭见成效,为银川市乃至全区半导体产业高质量发展注入强劲动能。



动物乐享“清凉夏日”

7月20日正值周末,入伏第一天,游客在银川中山公园动物园鹿园参观。当日,银川天气炎热,银川中山公园动物园采取多项措施防暑降温,让动物们乐享“清凉夏日”。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 乔新宇 实习生 姜岳岐 摄

(上接第一版)
以为父人、为人母之心对待学生,成为学校教师无技巧教学“心法”。

57岁的赵建丽被学生尊称为“老师妈妈”。

学生上课打瞌睡,她会温和地问清原因,让大家一起趴在课桌上休息几分钟;遇上不敢当众读课文的学生,会单独叫他们到办公室,安抚其“不要怕,给我一个人读,错了老师帮你纠正”;偶尔发现有知识点讲错,或者不小心冤枉了哪位学生,她会当着全班同学的面郑重道歉;学生有了头疼脑热,她会递过去常备在身边的药品,还有温开水。她常买些本子、笔送给父母离异、家庭困难的学生,中秋节带着月饼家访……

马斌是她往届班级里成绩垫底的学生,为了让他不掉队,赵建丽专门给他减量布置作业。有一次,马斌校服上的破洞经提醒后仍未缝补好,她次日便专门携带了针线。马斌羞涩地拒绝并告诉了妈妈,校服很快被缝补好。“赵老师用行动爱孩子的同时,也教会了我怎么做个称职的妈妈。”马斌妈妈说。

尊重、赞美、激励、肯定,既是该校的教育理念,更是教师对待每一个孩子的态度。

副校长杨俊强的班里,有一位名叫张小花(化名)的学生,从不开口说话,只用点头、摇头和肢体动作交流。为了鼓励她,杨俊强任命小花为小组长。

“报告!”有一天,办公室门前传来模糊不清的声音,看着惊慌、满脸通红的小花,杨俊强的心里翻江倒海、十分自责。原来,小花从小声带发育畸形,因发音怪异遭耻笑而“禁声”。

自此,杨俊强常把小花叫到办公室开导,鼓励她大胆说话、勇敢交流、融入集体,并叮嘱班里同学不要嘲笑,用友善帮她走出阴影。小花渐渐变得开朗起来,开始和关系好的同学简单对话。杨俊强发现,小花虽然成績一般,但字写得漂亮,便鼓励她加入校书法社,后来被西吉县一所高中作为书法特长生录取。

越是向上生长,越要向下扎根。

将台堡中学1012名生源来自将台堡镇

一个都不能少

及周边7个乡镇,大多是“优秀生源进县城”后“筛”下的学困生,不仅学习基础差,还面临各种家庭困境。但是,持之以恒的《弟子规》学习诵读、习惯养成教育、立德树人教育,帮助孩子一点点走出自卑、怯懦、自闭、消极,成为阳光自信、尊敬师长、乐观友善、勤奋向上的学子。

九年级的刘银凤(化名)父亲再婚、母亲离世,她坚信奋斗改变命运,梦想学成归来后建设家乡、反哺学校,把优质教育资源向乡村倾斜;七年级的王心茹是操持家务的能手,做饭、洗衣、打扫庭院,经常给奶奶洗脚,想做一个像班主任一样的人民教师……

“穷且益坚,不坠青云之志”,这是老师们对品学兼优学生的共同评价。

九年级的王连江父母是残疾人,同龄孩子还在父母怀抱撒娇时,9岁的小连江就挑起了生活重担,夏天干农活被太阳灼伤后大片掉皮,他的玩耍时间就是“上体育课”,家

里现在每月只吃一两顿肉。他是脏活、累活抢着干,帮助同学辅导作业的好班长,也是责任心强、把各项家务打理得井井有条的班主任的好助手。他不但把珍贵的时间精力奉献给班级,还省吃俭用攒下钱,把父母接到镇上逛商场、学校,给父母买自己舍不得吃的水果、零食,令父母感动得偷偷抹眼泪。

被老师发现体育天赋后,王连江代表学校在各类竞赛场上大放异彩,获得国家二级运动员证书。

“老师教会我很多道理,以前不懂事抱怨过父母,现在感到很愧疚。我的梦想是像艾力·西尔·吾买尔一样,为国争光。”王连江说。从这张平和的笑脸上,看不到任何苦难的痕迹。

行走在校园里,很多学生会刹住急匆匆的脚步,向记者鞠躬、问好,然后在银铃般的笑声中跑开。

教育的本质是什么?是爱,是唤醒,是激发学生的潜能、创造力。

教育者的职责是什么?是园丁,是呵护生长,是培根铸魂、启智润心。

“让面临辍学或成绩不好的学生,也能有人生出彩的机会,这才是教育者更应担负的责任。”张彦会说。

发掘天赋、因材施教,成了教师们的必修课。近3年来,学校发现培养音乐、体育、美术、书法等特长生68名,其中54人被县高中录取。

爱出者,爱返。

每逢教师节,该校教师会收到微信问候“轰炸”,走出校门的学生不忘“回家看看”,演绎着一幕幕爱的双向奔赴。

“弘道是一辈子的追求”

不曾想,5年前的将台堡中学,还是另一幅景象。

有的教师得过且过,私下轮流代替签到,有的在外搞副业。不少学生抽烟、喝酒、逃课、打架,有一次还惊动了110。

教学楼里的30多个开放式图书架,书不没人看,还动不动集体“失踪”,累计丢失了几千册。细查,才知道被学生拿出去卖废品买烟酒。

2020年,张彦会调任将台堡中学担任校长,学校的现状令他头疼不已。

他拨通“寻找安详小课堂”发起人、宁夏文联主席郭文斌的电话,下决心要把中华优秀传统文化引进校园。

是年秋季开学,“寻找安详小课堂”正式进入该校教学计划,对七、八年级全员覆盖。

学校以《弟子规》为基础,播放“学习强国”学

习平台52集郭文斌解读《弟子规》视频,其间穿插老师答疑解惑,强化学生的德行教育。

张彦会还“挖”来小课堂的志愿者、西吉县三中数学教师张彦慧。

做,是学校践行中华优秀传统文化的鲜明符号。

校领导做给教师看。

学校“发明”了一项制度——巡课,要求

包括校长在内的校领导每天4次巡课,雷打

不动,覆盖每间教室,当巡查到师风、学风、校内管理等有问题时,现场商量、马上解决。每天历时1-两个小时,每人微信步数达2万步以上。

学生睡倒一大片,教师迟到、早退、混日子,甚至不备课、无教案等现象,在日复一日的巡课中渐渐消失。一位教师自感不能胜任,提出辞职申请,被调整到后勤部门。

教师做给学生看。

学校食堂一度浪费严重,米饭、馒头、菜被大量倒进垃圾桶,张彦慧看了心里很不是滋味。

一天中午,张彦慧拦住一位径直走向垃圾桶的女生,接过剩了一大半食物的餐盘,抄起筷子把剩下的米饭、白菜、牛肉吃了个精光。数百名师生惊愕地看着这一幕,嘈杂的食堂变得落针可闻。

自此,师生们很少浪费食物。以致于残食越来越少,回收餐厨垃圾的私企嫌无利可图,终止了合作。

“4年换了五六家企业,今年干脆没人签约了。”杨俊强说。

书架上的图书,不少反增。学生们把自己家里的图书摆上书架,与大家共享。

短短几年,将台堡中学的师德师风、教风学风焕然一新。

今年中考,该校升学率达到历史性的58%,比5年前提高了26个百分点。教学质量从2020年全县29所中学倒数第二,去年跃升至百人以上学校第六,进入“第一梯队”。

如今的将台堡中学,教师有爱心、有表率、勤学习、启智慧,学生明事理、重孝道、知感恩、苦奋斗,当了17年校长的张彦会,对于“立德树人”四个字感受深切。